



## 加拿大 安大略省

### 深入原民保留區 中醫服務拓點

2022.05.28

文、攝影／洪友仁

歐斯維肯鎮 (Ohsweken) 位於加拿大安大略省的西南方，是大河六國原住民保留區 (Six Nations of the Grand River) 的行政中心。在原住民族組織「祖母之音」(Grandmother's Voice) 的邀約下，今年四月二十三日加拿大慈濟人醫會甫於鎮上的原住民傳統醫療中心 (Aboriginal Healing Centre) 舉辦第一次的中醫義診活動，此後並訂於每個月的最後一個星期六，前來為當地的居民服務。

五月二十八日是人醫團隊第二次舉辦中醫義診的日子，承擔活動的陳仲彥醫師和志工陳熾文，用心安排人事和物資，希望每次出隊經驗都能逐步累積、成長，一次比一次更進步。

陳醫師這次邀約了學生張若然醫師協助看診。年輕的張醫師本是呼吸治療師，二〇一八年考取漢博學院中醫系，於二〇二一年畢業，就學期間以優異的成績獲得慈濟獎學金。他感恩漢博學院和慈濟的栽培，「我願意付出我所知道的一切，來幫助人家。」跟隨老師的腳步參與義診、付出良能。

此次共有七位漢博學院中醫系的醫學生前來服務學習。志工陳熾文笑稱，七位同學分別來自臺灣、香港、韓國、越南、印尼等國家地區，猶如小型聯合



五月二十八日加拿大慈濟人醫會陳仲彥醫師（右一）帶領團隊至大河六國原住民保留區舉行中醫義診活動。



漢博學院中醫系的學生志工前來服務學習，開診前，專注聆聽謝慧燕師姊（左一）解說掛號流程與填寫病歷表格的注意事項。

國。人多好做事，四位慈濟志工帶著同學們，一下子就把兩間看診室和報到處都整理好。在加拿大慈濟中醫門診與教學中心 (Tzu Chi Clinic of Traditional Chinese Medicine) 幫忙的志工謝慧燕，今天也到場服務，醫學生們仔細聆聽她解說掛號填寫病歷表的注意事項。

多數原民部落居民對中醫療法較陌生，一開始難免有點緊張，經張若然醫師細心解說，嘗試接受了針灸、推拿以及拔罐等治療。

蓋爾女士 (Gail Whitlow) 與女兒卡特莉 (Kateri Sandy) 一起來看診。卡特莉手臂經常痠痛，經診察原來是頸部和肩膀肌肉出問題所造成的，針灸過程讓她全身放鬆小睡，推拿後疼痛也舒緩許多，直說非常感恩張醫師幫忙治療。從卡特莉的笑容可知，她的不適症狀已經改善許多。雖然知道身體的調整還需要多一點時間，但療程還未結束前，她已



張若然醫師為病人進行針灸和推拿治療。



當日完成義診服務後，人醫志工夥伴們一起分享交流心得。

經預約了下次要再來看診。

義診圓滿，陳仲彥和張若然兩位中醫師不忘向漢博中醫系的學生志工分享今日的個案病例與治療方式，同學們也一一回饋學習到許多臨床經驗，還有如何與病人互動。人醫前輩薪火相傳，期望新生代日後無論到何處，心中能懷抱著慈濟的大愛精神，行醫路治病苦。🌱